

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta št. 18
Poduredništvo:
Trst, Vicolo delle Rose št. 7

Polletna naročnina . . . Lir 800
Letna naročnina . . . Lir 1.500
Letna inozemstvo . . . Lir 2.500
Poštno ček. račun: št. 24/12410

Leto IX. - Štev. 44

Gorica - četrtek 31. oktobra 1957 - Trst

Posamezna številka L. 30

PROPAGANDA

Na uredništvo našega lista je pred nekaj tedni prišla iz Prage v italijanskem jeziku pisana in lepo opremljena brošura z naslovom »...ta-ko mi, ki nas je mnogo, tvorimo eno samo telo v Kristusu«. (Besede ap. Pavla Rimljanom). Podnaslov pa se glasi: »Dokazi žive vere katoličanov v Čehoslovaški«. Brošura ima 74 strani večjega formata in 69 fotografij, ki zavzemajo tudi celo stran; izdali pa sta jo skupno češka dobrodelna ustanova »Charitas« iz Prage in slovaško »Društvo sv. Vojteha« iz Trnave.

Čudno se nam je zdelo, da poznajo »Katoliški glas« celo v Pragi in da smo bili tudi mi deležni take pozornosti iz daljne Čehoslovaške. Zato smo se informirali na pristojnem mestu in smo zvedeli naslednje, kar je potrdil tudi »Osservatore Romano« v svoji letošnji številki z dne 21. t. m.

Ustanova »Charitas« in »Društvo sv. Vojteha« sta pod popolno kontrolo komunistične partije. Na mnogo naslovov v Italiji so poslali isto brošuro, kot so pred dvema letoma poslali brošuro z naslovom »V čast božjo«, da dokažejo živo vero katoličanov v tej satelitski republiki.

Namen obeh brošur, prejšnje in sedanje, je, pokazati svetu, kako ljudske demokracije »spoštujejo« versko svobodo. Zato vse izzveni v slavo in čast teh demokracij, ki jih dobro poznamo, zlasti po dogodkih na Madžarskem.

Poglavja so v brošuri podpisali razni duhovniki in tudi nekateri škofje. Verjetno je, da so kako ime tudi podtaknili, saj se nihče braniti ne more. Pa tudi če bi res podpisani napisali članke, bi bil to le dokaz, da je škofom v Čehoslovaški ne samo vzeta svoboda, da branijo pravice Cerkve, — ampak da nimajo niti pravice, da molčijo.

Med pisci je tudi škof M. Picha, ki je umrl že pred letom dni in ki prav gotovo ne more protestirati zaradi zlorabe njegovega imena. Pa tudi če bi bil napadal, vemo, da je umrl star 90 let in da je bil bolan ter več let pod strogim nadzorom od komunizma vdinjenih ljudi. Tako je zgubil vsako zvezo z realnim življenjem Cerkve.

Čudno, da ni v knjigi niti besede o mnogih drugih škofih, kot so praški nadškof Beran, nadškof iz Olomuca Matocha itd. Niti indirektno niso omenjeni, kot bi jih ne bilo na svetu. O škofiji v Karlovem Gradcu se nekdo toliko razpisuje, a niti besedice ni o mladem škofu, ki je v ječi, in nihče ne ve, kje. Isto velja za poglavje o škofiji Brno. V enem izmed poglavij brošura piše o čudovito lepem življenju sester sv. Elizabete v bolnici v Bratislavi. Ne pove pa nič, da so sestre vrgli iz drugega bolnice, kjer so ostale do zadnjega, kot v Košicah, Prešovu itd. Sestre so ostale lahko le še pri neozdravljivih in umobolnih, kjer niso nevarne in kjer oblasti težko dobio drugo osebo. Tudi v Bratislavi so sestre v oddelku neozdravljivih zaradi raka.

Brošura govori tudi o izrednem delovanju dveh semenšč, in sicer v Litomericah in v Bratislavi, ne pove pa, da so vsa ostala semenišča zaprla in da v teh dveh semeniščih, ki bi morala dati duhovnike za vso državo, vladna oblast dovoli v vsakem letniku samo dvajset kandidato, kljub pomanjkanju duhovnikov.

Iz raznih virov je znano, da komunisti tudi na Čehoslovaškem zelo ovirajo versko življenje. Če fotografije kažejo lepe verske prizore, je to le v čast ljudstvu, ki kljub pritisku od zgoraj ostaja zvesto Cerkvi in izročilu svojih prednikov.

Protidemokratska Francija

Krivičen bi se zdel zgornji naslov, a vendar ni tako, če pogledamo na dno sedanje politične krize v Franciji. Pred petimi tedni je padla vlada Bourges Maunourya. Kdo jo je vrnil? Koalicija antidemokratskih sil v Franciji, to so neodvisni (konservativci in nacionalisti), komunisti, poujadisti, gaullisti; stranke, ki se vse ujema v svojih antidemokratskih težnjah. Vsi ti so proti vsem in proti vsemu: sanjajo o »močni državi« in cesarstvu, zagovarjajo kolonializem in nasilje, nasprotujejo reformam, odstraniti državnih meja, združeni Evropi in težijo samo k uničenju demokratskih ustanov. Vsak izgovor je dober za ta konglomerat antidemokratskih sil, ki stremijo vse k uničenju parlamentarnega režima in demokracije.

Zakon o Alžiru jim je bil le preteveza, da so mogli začeti s hiperkolonialistično borbo in na tej absurdni in nemogoči barikadi so se znašli soglasni vsi, komunisti s poujadisti, gaullisti z bivšimi kolaboracionisti; ta nenaravna zveza je zmaga. Toda kakšno prihodnost obeta Franciji?

Tako je pred tremi tedni zapisala agencija N.E.M. Dogodki zadnjih tednov v zvezi z reševanjem francoske ministrske krize ji dajo prav. Posebno ko je sedaj že v drugič padel Mollet, se je jasno pokazalo, da so v Franciji stopile na površje vse antidemokratske sile od komunistov do skrajnih desničarskih poujadistov zato, da onemogočijo parlamentarni režim v Franciji. Ko so Molletu ponujali komunisti svojo pomoč, jih je ta zavrnil z opombo,

Skrivnosti o Žukovu

Nenadno je butnila v svet novica, da so v Kremlju odstavili obrambnega ministra maršala Žukova in na njegovo mesto imenovali maršala Malinovskega. Ker poročilo ni dalo nobene razlage, je ta zamenjava povzročila po svetu val ugibanj. Žukov je v Sovjetski zvezi gotovo priljubljena osebnost, sovjetski narodni heroj, ki se je izkazal v zadnji vojni kot sposoben strateg. Nedavno je Žukov rešil Hruščeva pred skupino protipartijskih nezadovoljnih, ki so hoteli Hruščeva zrušiti. Sedaj pa vemo samo to, da je Žukov odstavljen. Kaj bo sledilo? Ugibanj je mnogo. Eni so mnenja, da je Žukov likvidiran in da je Hruščev izbral njegovo odsotnost in ga prehitel v načrtih za prevzem oblasti. Drugi pa trde, da je Žukov namenjen na višje mesto za predsednika vlade. Predsednik Vorošilov naj bi šel v pokoj, Bulganin na njegovo mesto in Žukov na Bulgani-

Cerkev v Čehoslovaški je preganjana. Poročila pravijo, da ves potek dušnega pastirstva vladna oblast ne preneha nadzoruje s pomočjo KP in verskih komisij. Namesto škofov, ki so povečini v ječi ali konfinirani, so z zvijačo vrinili podplačane duhovnike, katere oblast zlorablja na vse načine. Verski pouk ne preneha motijo, v šolah pa se na široko ubija v mladini vera.

Iz vse brošure je jasno, da je napisana za propagando, da bi se zapadni svet vdal sanjam, da je Cerkev v svojem delu svobodna. V resnici pa je le pesek v oči, da bi tako lahko mirneje vršili svoje podtalno rušenje Cerkve in laže uspravili budnost katoličanov v zapadnem svetu. Upajmo, da ne bodo uspeli.

da ni pozabljeno, kako se je končalo sodelovanje med socialisti in komunisti v Pragi. V odgovor na to zavrnitev so komunisti glasovali proti Molletu. Proti njemu so glasovali tudi neodvisni. Neki poslanec je povedal zakaj: zato, ker je Mollet postavil v svoj program tudi ojačanje delavskih svetov v tovarnah in druge socialne prenosove. Neodvisni, ki zastopajo kapitalistično Francijo, so pomagali užaljenim komunistom Molleta vrči. Zaradi okvirnega zakona o Alžiru so se postavili po robu gaullisti in poujadisti skupaj z Mendes-Francejevimi radikali.

Tako imamo orisane antidemokratske sile v Franciji, ki so zakrile sedanjo politično krizo v Franciji in ki ne puste, da bi jo kdo rešil. Pet mož je že poskušalo svojo srečo, Mollet celo dvakrat, sedaj je vrsta na šestem, na mladem komaj 37-letnem Gaillardu, finančnem ministru v zadnji vladi.

Bo Gaillard bolj srečen? Dokler bodo v parlamentu imeli večino moške ozkosrčnega in antidemokratskega gledanja, kot smo videli prej, ni upanja, da bo prišlo kaj boljšega za Francijo. Zato so sedaj ali v bližnji prihodnosti neizbežne nove volitve, ki naj dajo Franciji nov res demokratski parlament, če je francosko ljudstvo še zrelo za demokracijo. Če pa tudi ljudstvo sanja o nadaljnji ohranitvi kolonialnega imperija in razrednih privilegijev ter se boji za neodvisnost Francije v okviru Evropske skupnosti, potem Franciji ni več rešitve.

novo mesto. Tako bi bila dana večja možnost za pogajanja z Ameriko, saj je znano, da je Žukov osebnost znanca ameriškega predsednika Eisenhowerja in njegov tovariš v orožju. Optimisti pa celo mislijo, da bi Žukov postal sovjetski veleposlanik v ZDA. Ugibanj je torej veliko, a gotovosti ni nobene. Uganka bo rešena tam okoli 6. novembra, ko bo zasedal vrhovni svet in bodo v Moskvi zbrani predstavniki svetovnega komunizma in slavili 40-letnico boljševiške revolucije.

Tito ne pojde v Moskvo

Ob obisku maršala Žukova v Jugoslaviji so sklenili, da pojde predsednik Tito v Moskvo na čelu jugoslovskega odposlanstva na proslavo 40. letnice komunistične revolucije. V torko popoldne so pa po radiu sporočili, da je predsednik Tito dobil nenaden napad revmatizma in da zato odpoveduje vse obiske v tujini, tudi onega v Moskvi.

Če so kdaj govorili o »diplomatski boleznici«, moremo reči o tej zadnji Titovi, da je izključno diplomatskega značaja. Pove pa nam, da je Tito zavohal nevarnost v Moskvi in je zato »obolel«. Morda sta z Žukovom imela res kake posebne govore, kot nekateri menijo, in zato bi zanj sedaj ne bilo preveč varno hoditi v posete k Hruščevu.

Čistke na Poljskem

Tajnik poljske komunistične partije Gomulka je napovedal, da je kongres partije preložen na nedoločen čas. Gomulka je priznal, da je pred kongresom potrebno partijo očistiti in šele tako očiščeni bodo šli na kongres. H komunistom so se

zatekli mnogi koristolovci, ki so v državni službi in bi radi preko članstva v partiji dosegli kako osebno korist. V zadnjih 12 mesecih je izstopilo iz partije okoli 100 tisoč članov, nad 5 tisoč pa so jih morali izključiti zaradi tatvin, poneverb, podkupljivosti in podobnih nečestnih dejanj. Poljska partija ima še vedno milijon 300 tisoč članov. Iz partije, pravi Gomulka, morajo iti vsi korumpiranci, opozicionalci, ki so predvsem med razumniki. To so reformisti, ki hočejo več svobode in pa reacionarji, ki bi radi uvedli v poljsko partijo stalinovske metode. Gomulka se hoče najprej obojih rešiti in šele nato bo sklical kongres partije.

Spomin na 20.000 žrtev

V teh dneh se spominjamo svojih dragih. S posebno pieteto pa se ves svobodni svet spominja 20.000 žrtev madžarskega upora v lanskem letu. Ali so bile te žrtve zastoj? Na Madžarskem vlada Kadar z železno pestjo sile in oprt na sovjetsko vojsko. Svobodno ljudstvo ga ne mara, ga sovraži. Spomin na padle morajo na Madžarskem obhajati v samoti, brez javnih znakov žalovanja. Kadarja in njegove sodelavce peče vest in se bojujejo ljudstva. Zato mu ne dovolijo izražanja svetih čustev. Grobna tišina prihajajoče zime je legla na junaške grobove in na portra srca, ki upajo v vstajenje junakov in svobodnega duha.

Na Blížnjem Vzhodu

Kralj Ibn Saud se je ponudil, da bi posredoval med Sirijo in Turčijo. Obe državi sta sprva posredovanje sprejeli, a Sirija ga je pozneje odklonila na sovjetski pritisk. Ibn Saud sicer ni obupal, kar pomeni zadrego Sirije, ker se ne more gladko umakniti plemeniti misli Ibn Sauda. Zahod je naklonjen imenovanju posebne komisije, ki naj si na licu mesta ogleda sirsko-turški spor. Toda komisija bi ugotovila tudi, koliko je v bližini nagradnega sovjetskega orožja in vojaštva. Vendar je napetost nekoliko popustila.

Sprava med ZDA in Anglijo

Tajnik sovjetske komunistične partije je s svojimi grožnjami, da bo v enem dnevu uničil Turčijo, dosegel, da se je Zpad spametoval in združil. Hruščev je nehote z grožnjami, umetnim satelitom in medcelinsko raketo ustvaril to, kar je prej dosledno razbijal. Edinstvo med ZDA in Anglijo je po obisku angleškega ministrskega premiera postala dejstvo. Eisenhower in Mac Millan sta v treh dneh zlahka uredila na washingtonskih pogovorih zadeve, ki so se prej zdele neizvedljive. Sklenila sta, da bodo njune države združile vse jedrske vire in da bosta prizadevanja njunih znanstvenikov vzporejali dve posebni komisiji. Oba predsednika sta se potrudila in zajamčila, da bodo moralne, umstvene in stvarne sile njunih držav služile koristim svobodnega sveta in svetovnemu miru. Predsednik Eisenhower bo zahteval od kongresa, da bo spremenil Mac Mahonov zakon, da bo možno tesno sodelovanje znanstvenikov ter strokovnjakov Velike Britanije in Združenih držav ter drugih prijateljskih držav na atomskem področju. Decembra meseca se bo sestal v Parizu Atlantski svet, ki bo predlagal več ukrepov za ojačanje kolektivne varnosti. Na zasedanje bo skoro gotovo prišel tudi Eisenhower in predsedniki držav članic. To zasedanje bo imelo poseben pomen. Zdaj se, da žele tes-

OB GROBOVIH RAJNIH

Odmevi bronastih klicarjev turbino udarjajo v tiho popoldne. Nad polji in gozdovi se z dolgočasnimi krikli vlačijo vrane. Vitke breze in nežne vrbe žalujke sipajo uvelo listje na grobove, ob katerih se na Vse svete popoldne zbirajo svoji in prijatelji.

Otožna zamišljenost odseva z lice vseh. Misel na minljivost in smrt se to popoldne vsiljuje z nepremagljivo silo.

Tesnoba navdaja vse.

Smrt . . .

Njen simbol je usahlo listje, s katerim se poigrava jesenski veter.

Smrt!

Resna in težka misel; nevernikom strašna in brezupna.

A nam?

Mi, verni kristjani, pa nimamo razloga za obup. Kajti sv. Cerkev polaga v črnih mašah duhovnikom na ustnice tele tolažilne besede: »Ko nas žalosti gotova usoda smrti, naš tolaži obljuba prihodnje nesmrtnosti. Zakaj tvojim vernikom, Gospod, se življenje spremeni, ne pa uniči in, ko jim razpade dom bivanja na zemlji, se jim pripravi večno bivališče v nebesih«.

Hvala Bogu za to veselo oznanilo, ki nam zagotavlja, da življenje obstaja tudi onstran groba. Smrt tako izgublja svojo ost, ker je samo ROJSTNI DAN večnega dne. Zemeljsko življenje je v luči tega nauka samo MALI DELEC onega drugega. VEČNEGA ŽIVLJENJA, ki so ga poznali že poganski misleci in o katerem s polno jasnostjo in gotovostjo govori sv. pismo. Življenje na zemlji je potemtakem samo PRIPRAVA na pravo življenje, le kratiček somrak pred večnim dnem, romanje v večno domovino.

Tu smo mi tedaj samo GOSTJE. Poglavitno, neskončno popolno in neizrekljivo osrečujoče življenje se začne šele v onostranstvu.

To so misli, ki nas ob nepopolnosti, varljivosti vsega zemeljskega morejo v resnici potolažiti.

(»Naša luč«)

no angloameriško sodelovanje razširiti na vse države članice atlantskega pakta. Zato bosta Anglija in Amerika pomagali Turčiji, če bi bila napadena. Glede Nemčije so mnenja, da je združitev možna samo s svobodnimi volitvami, na kar je Sovjetska zveza že pristala na ženevski konferenci leta 1955, a pozneje ni držala besede. To sovjetsko stališče do Nemčije in zatiranje svobode v vzhodni Evropi ograža mednarodno zaupanje in pomeni trajno krivico in nevarnost.

Tako vidimo, da se je Zpad končno le predramil.

Adenauer sestavi novo vlado

Na osnovi zadnjih volitev in uspeha je predsednik Zapadne Nemčije Heuss poveril kanclerju Adenauerju nalogo, naj sestavi novo vlado. Adenauer je vlado takoj sestavil. Vidnih sprememb v vladi ni. Najvažnejša ministrstva je Adenauer zaupal svojim starim sodelavcem v prejšnji vladi.

PLEMENITO DEJANJE

Admiral ZDA Hyman G. Rickover, zmagovalec »Mednarodne nagrade za komunikacije Kristof Kolumbe«, je svojo nagrado v znesku 5 milijonov lir daroval sirotam vojaške mornarice zavoda »Andrea Doria«. Admiral Rickover je v ameriški mornarici zelo čislana in zaslužna osebnost. Njegova zasluga je, če so se morskata potovanja v marsičem izboljšala.

